

# 西村天然洞穴 知多少

□郑乃谦

## 洞湾金牛洞

最诱人的传说来自金牛洞。

距山门河口一公里的洞湾村,村口东南半山腰有一处神秘的山洞,相传玉皇大帝的坐骑金牛私自下凡后藏在这里,故名金牛洞。孩童时代的同龄人点燃橡胶三角带照明用,经常钻洞玩耍。有文友如此描述洞内奇景:顺着洞口往里走,上有“姑娘楼”,下有“地藏宫”。再往里走,东西两侧分别是“东堂楼”“西堂楼”。高高低低又走几十米,要过“单小井”“双小井”,这些天然石井口圆如斗,排列有序。数不尽的钟乳石令人眼花缭乱,石花、石人、石佛……绕过九曲十八弯,便能见到一匹石马,昂首挺立于洞府中央,仿佛日夜迎接远道而来朝拜的香客。石马后边深不可测,有什么景致,至今仍旧是个谜。主洞之内,又岔出了多个支洞。

据修武县书画家邓少英撰文介绍,1990年春季,修武县政协为了普查旅游资源,特地组织了一个考察队,专程考察金牛洞。全队9名成员,他们进洞后攀上两处三四米高的石壁。洞内有两处大厅,一个洞厅宽约10米,高不可测,里边有直径近1米、高约2米的石笋,还有石钟乳。石钟乳不停地滴水,证明它们还处在发育中。从大厅伸出多条石缝,他们沿着其中一条较大的石缝前行约200米后,无法前行便折返回来。

家住洞湾村的原南坡中学校长瞿雪山,研究地方文化颇有造诣。为了传承乡土文化,他于2013年主持编印了《金牛洞的传说》,受到人们称赞。

## 裴庄青龙洞

最富浪漫色彩、影响面最广、当下人气最旺的当属青龙洞。

裴庄村口有一片北方罕见的千年榔榆林,其下方的半山腰有一处山洞,名曰青龙洞。这个山洞洞庭不大,成人进去直不起腰,数米之内收缩更小,洞顶是一块平整的大石板。即使在汛期,出水量也不大。

上世纪,青龙洞不光是焦作一处市级景区的名字,而且早在古时就成为一种地域文化的代名词,其影响面涉及豫西北、晋东南地区,尤以修武县万花庄最为兴盛。传说中的青龙和万花庄高小姐演绎了一段浪漫爱情故事,寄托了人们美好的愿望。封建时

西村乡位于修武县城西北部,全境均在南太行山区,前部属于浅山丘陵地貌,后部与山西泽州、陵川交界,属于深山大川,因此形成了多处天然洞穴。这些洞穴伴随着许多美丽传说,丰富了地域文化的内涵。

山门河是西村乡的主要河流,主河道从源头向下游方向有女洞、仙洞、三官洞、青龙洞、黄龙洞、金牛洞。山门河支流东村河上游、瓮洞河流域、后大河流域均有洞穴。

期每逢久旱无雨,武陟县万花庄人都要长途跋涉、翻山越岭到青龙洞去祈雨。隆重的仪式感,沿途留下众多的人文典故。如今,在农历二月初二这天,万花庄青龙宫那人山人海的场面会让你有切身体验。

青龙洞景区升格为省级风景名胜区并更名为青龙峡风景区,2001年10月1日开景后,偏僻的深山开始沸腾起来。近年来,青龙峡景区深度挖掘景区文化内涵,裴庄村有了“中国爱情第一村”的雅称。双庙至裴庄段9.9公里长的旅游公路,被命名为“爱情一号公路”,寓意天长地久。这一举措,自然引来一批又一批靓仔倩女。

## 裴庄三官洞

最感人的传说出自三官洞。

相传古代,在豫西北和晋东南地区连续几年气候灾害,庄稼严重减产甚至绝收,饿殍遍地,哀鸿四野,人们仰天长叹,心急如焚。眼看官府粮仓渐空,河南修武和山西凤台、陵川的三位县吏也是忧心忡忡。无可奈何,他们打算求神祈雨。经过一番准备,三位县官肩负着黎民百姓的重托,背干粮、骑毛驴,跋山涉水,翻山越岭,相约到山门河上游三县交界处的一个洞穴祈雨。

往常敬香时,插香的大香炉里盛的是粮食,而这一次竟是火药,为的是显示他们誓死祈雨的决心与诚意。他们虔诚地跪拜在香炉前,心中默默祈祷,耐心等待。火香慢慢地燃烧着,香头渐渐地接近香炉里的火药。就在这千钧一发的时刻,天空骤然电闪雷鸣,随后而来的瓢泼大雨浇湿了香炉。三位廉吏情系黎民、舍命祈雨的诚意感动了龙王。

为了让子孙后代永久铭记父母官的大功大德,百姓自发筹资雕刻了三尊石像敬立在洞口。此后,人们称这处山洞叫三官洞。在上世纪60年代,三尊石像被人砸坏并遗弃在附近的灌木丛中。1993年我到这里时,还见到其中一尊。

青龙洞和三官洞,均在峡谷左侧半山腰的位置。三官洞位于青龙洞上游方向,和青龙洞相比,它的洞庭高大、幽深。进入洞口,映入眼帘的是一米多高的一堵石壁,上边布满青苔。洞里的清流从青苔上涌向下方,自然形成一处小瀑布。因为流水的侵蚀,水中的石灰岩渐渐沉淀下来,不知经历了多少年,在洞室内形成了许多小水池。这些小水池的外观形似莲花瓣,一级一级由低而高错落有致地向洞庭深处延伸,所以三官洞颇具观赏性。

三位县官舍命为百姓的故事在流传的过程中,被人们赋予了许多感情成分,自然被涂上了许多文学色彩。他们的姓名早已失传,但其忧国忧民的博大胸怀、尽责为社稷的壮举流芳千古。

## 裴庄仙洞和女洞

三官洞斜对面的半山腰上有一个山洞,名叫仙洞。此洞只有在汛期下大雨时内部才漏水。集体时期曾经用于羊圈,跑山的社员也常在此避雨。仙洞下方、峡谷底部的山洞名叫女洞,汛期出水量很大,它和三官洞成为青龙洞水库的主要水源。

## 艾曲溶洞

最具观赏性的是艾曲溶洞,虽然没有栾川鸡冠洞规模那么大,但在豫北地区也是值得一看的景观。

艾曲村西北的山岭上有一处大型天然溶洞,因为地处云台山世界地质公园范围之内,20年前开发时被定名为云台溶洞。

该洞分上、中、下三层,全长约5000米,目前开发近半。洞中钟乳石丰富,洞府曲折幽深,象形景物多,有流线、容积、幔状、球形四类,多为白、黄、橙三种颜色。石质以晶体马牙石居多,钟乳千姿百态,形状各异,有的像翔凤凌空、鲤鱼戏金鱼、仙女沐浴,有的像银猴悬空、珍珠满滩、瀑布、莲花塔……具有雄、奇、险之风,俊、秀、美之貌。在各种效果灯光的衬映下,

疑为天宫阙,恍若海市琼楼。

这处溶洞不仅有观赏价值,还有科研价值,被中国地质科学院溶洞研究所确定为溶洞溶岩研究基地,也是河南地质勘测院确定的地质科学试验基地。“两亿年变迁于一洞,三千载文化洒九州”,迎客厅里的这幅书法作品,是对艾曲天然溶洞的高度概括。

除了艾曲村的云台溶洞,西村乡还有溶洞资源有待开发。

凤凰山的传说在修武县家喻户晓,体现了古时人们对财富的向往。2008年青云大道开工,其中一段新线从山脚下通过,施工时居然挖出一个天然溶洞。同样在洞湾村金牛洞西侧,也挖出一个天然溶洞。这两个山洞里边遍布石柱、石笋、钟乳石。因为不具备开发条件,这两处洞口被封堵保护起来。由此可以想象,西村乡还应该有未知的洞穴存在。

## 三处黄龙洞

西村乡不仅有青龙洞,还有黄龙洞,而且黄龙洞不止一处。

在青龙洞水库大坝,山门河主河道底部左侧有一洞穴,名曰黄龙洞。此处位于青龙洞下游位置,传说青龙与黄龙下棋时,黄龙输了,按约定被迫屈居于此。1997年秋季,天气大旱,水库几乎枯干,我曾到过这个洞里边。

山门河东部支流东村河源头附近,有个小山村叫塔山,距此约两公里处的山洞名字也叫黄龙洞。

影寺村位于后大河边,在村口的门前岭外边有一黄龙洞。50年前,曾有四个本村青年结伴进去,里边空间狭小,只能弯腰前行,偶然会见到石笋、石钟乳。摸索几百米后遇到一个水坑,面积数十平方米。不知道水的深浅,他们便原路返回。平时洞口不出水,汛期偶然下过特大暴雨洞口才会出水。净影寺景区开发后,邀请地质队带着抽水机进洞勘察。洞如此深,里边不缺氧,估计其他地方还有洞口。黄龙洞洞口下边的后大河,一年四季水流不断,也许是黄龙洞里的水从此溢出。

在小南坡村背后的南岭前侧也有一处山洞叫黄龙洞,不过这里已超出了修武县界,归属山阳区。

为什么西村乡这么多山洞名字都与龙有关?笔者时常思索这个问题,大自然有没有龙,是专业学者探索的课题。龙乃华夏民族的精神图腾,世间公认。